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Niederschrift 
über die konstituierende Sitzung des 

Gemeinderates der Gemeinde Dellach im Drautal 

am Dienstag, 31.03.2009 mit Beginn um 18:00 Uhr 

im Veranstaltungsraum der Volksschule Dellach im Drautal 

 
Die Einladung erfolgte am 25. 3. 2009 durch Einzelladung (lt. Anlage A). 

 

A n w e s e n d :  

 

 Vorsitzende  Erna Goldberger (als ältestes Mitglied des Gemeinderates) bis TOP 5 
 
Weitere Mitglieder 
des Gemeinderates Johannes Pirker (Vorsitzführung ab TOP 6)  
   Johann Gatterer 
   Ulrike Biechl 
   Anton Obernosterer 
   Dir. Franz Resei 
   Hannes Kahn 
   Bernd Scheer 
   Gerwig Tiefnig 
   Claudia Klocker 
   Reinhold Oberdorfer 
   DI. Michael Konrad 
   Johann Kohlmayr 
   Hannes Pirker 
   Robert Obernosterer 
 
Ersatzmitglieder Hannes Huber 
   Daniel Moser 
   Stefan Oberguggenberger 
   Alois Striemitzer 
   Reinhold Linder 
   Kurt Lerchster 
   Helmut Oberdorfer 
   Gabriele Ebenberger 
   Hubert Oberdorfer 
   Harald Brandstätter 
   DI. Ursula Kahn 
   Ing. Peter Konrad 
   Arno Unterpirker 
   Wolfgang Glanzer 
 

A b w e s e n d :  
 

Ersatzmitglieder Wiesflecker Christina entschuldigt, ortsabwesend 
   Leitner Gerd  entschuldigt, ortsabwesend 
    
Bei der Sitzung war außerdem Bezirkshauptmann Mag. Dr. Klaus Brandner für die 
Angelobung der Vizebürgermeister und der Gemeindevorstandsmitglieder anwesend. 
 
Als Schriftführer fungierte:  Josef Duregger, AL 
 
Die Sitzung war öffentlich!                                                   Die Sitzung war beschlussfähig! 
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Tagesordnung 
 

1 Angelobung der neugewählten Gemeinderatsmitglieder gemäß § 21 Abs. 3 K-AGO 

2 Angelobung des neugewählten Bürgermeisters gemäß § 25 Abs. 1 K-AGO 

3 Angelobung der Ersatzmitglieder des Gemeinderates gemäß § 21 Abs. 4 K-AGO 

4 Wahl der Vizebürgermeister und der sonstigen Mitglieder des Gemeindevorstandes 
sowie deren Ersatzmitglieder gemäß § 24 K-AGO 

5 Angelobung der Vizebürgermeister und der sonstigen Mitglieder des 
Gemeindevorstandes sowie deren Ersatzmjtglieder gemäß § 25 K-AGO 

6 Bildung und Wahl der Ausschüsse gemäß § 26 K-AGO 

 

Verlauf der Sitzung: 
 
Die Vorsitzende, Gemeinderätin Erna Goldberger, begrüßt alle zur Sitzung erschienenen neu 
gewählten Mitglieder und Ersatzmitglieder des Gemeinderates. Sie heißt besonders Herrn 
Bezirkshauptmann Mag. Dr. Klaus Brandner sowie den scheidenden Bürgermeister DI. Ambros 
Wernisch willkommen und begrüßt ebenso jene Gemeindebürger, die als interessierte Zuhörer die 
Konstituierung verfolgen, wie einen Vertreter der Presse. 
 
Die Vorsitzende eröffnet um 18.00 Uhr die Gemeinderatssitzung und stellt die Beschlussfähigkeit 
fest, da alle neugewählten Gemeinderatsmitglieder und die Mehrzahl der anzugelobenden 
Ersatzmitglieder anwesend sind. 
 
Schließlich stellt sie noch fest, dass im Falle der Verhinderung des gewählten Bürgermeisters der 
Vorsitz durch das an Jahren älteste Mitglied des Gemeinderates zu führen ist und verweist auf die 
Erklärung des Herrn Walter Egger vom 23. 3. 2009 über die Nichtannahme der Wahl zum 
Gemeinderat und als Bürgermeister sowie den Antrag auf Streichung aus dem Wahlvorschlag.  
 

1 Angelobung der neugewählten Gemeinderatsmitglieder gemäß § 21 Abs. 3 K-AGO 

 
Text siehe Niederschrift Beilage B) 
 

2 Angelobung des neugewählten Bürgermeisters gemäß § 25 Abs. 1 K-AGO 

 
Dazu erklärt die Vorsitzende GR Erna Goldberger, dass Umfang und Reihenfolge der 
Tagesordnung der konstituierenden Sitzung durch die K-AGO genau vorgegeben sind, weshalb 
dieser Verhandlungsgegenstand in die Tagesordnung aufzunehmen war. 
 
Gleichzeitig stellt sie jedoch fest, dass aufgrund der Erklärung des gewählten Bürgermeisters Walter 
Egger vom 23. 3. 2009 über die Nichtannahme des Gemeinderatsmandates und der Wahl zum 
Bürgermeister bzw. des Antrages auf Streichung vom Wahlvorschlag eine Behandlung des 
Tagesordnungspunktes 2) und der Vollzug der Angelobung nicht möglich sind. 
 

3 Angelobung der Ersatzmitglieder des Gemeinderates gemäß § 21 Abs. 4 K-AGO 

 
Text siehe Niederschrift Beilage C) 
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4 Wahl der Vizebürgermeister und der sonstigen Mitglieder des Gemeindevorstandes 
sowie deren Ersatzmitglieder gemäß § 24 K-AGO 

 
Die Vorsitzende GR Erna Goldberger unterbricht die Gemeinderatssitzung zur Unterfertigung der 
Wahlvorschläge für die Wahl der Vizebürgermeister, der sonstigen Gemeindevorstandsmitglieder 
und der Gemeindevorstandsersatzmitglieder sowie für die Wahl der Ausschüsse. 
 
Im Anschluss daran werden von den anspruchsberechtigten Gemeinderatsparteien Dellacher 
Volkspartei und Parteifreie Liste Johannes Pirker – ÖVP, Sozialdemokratische Partei Österreichs – 
SPÖ und Die Freiheitlichen in Dellach BZÖ und Unabhängige – BZÖ die in der Sitzung 
unterfertigten Wahlvorschläge (siehe Beilage D, E und F) eingebracht bzw. an die Vorsitzende 
vorgelegt.  
 
Aufgrund dieser Wahlvorschläge erklärt die Vorsitzende GR Erna Goldberger die Vizebürgermeister 
und sonstigen Mitglieder des Gemeindevorstandes sowie deren Ersatzmitglieder gemäß § 24 Abs. 
2 K-AGO für gewählt. 
(siehe Niederschrift Beilage G) 
 

5 Angelobung der Vizebürgermeister und der sonstigen Mitglieder des 
Gemeindevorstandes sowie deren Ersatzmjtglieder gemäß § 25 K-AGO 

 
Text siehe Niederschrift Beilage G)  
 
Nach Behandlung des Tagesordnungspunktes 5) bedankt sich Frau GR Erna Goldberger bei Herrn 
Bezirkshauptmann Mag. Dr. Klaus Brandner, für die Teilnahme an der Konstituierung und die 
Angelobung der Vorstandsmitglieder. 
 
Im Anschluss daran übergibt GR Goldberger den Vorsitz an den neugewählten und angelobten 1. 
Vizebürgermeister Johannes Pirker, für die weitere Vorsitzführung in der Gemeinderatssitzung. 
 

6 Bildung und Wahl der Ausschüsse gemäß § 26 K-AGO 

 
Text siehe Beilage H (gemeinsamer Wahlvorschlag) und Beilage I (Niederschrift) 
 
Nach Behandlung des Tagesordnungspunktes 6) geben die Vizebürgermeister Pirker und Scheer 
und das Vorstandsmitglied DI. Konrad kurze Statements ab, in denen sie die Notwendigkeit, die 
Bereitschaft und den Willen aller Parteien und Mandatare zur sachlichen und ehrlichen 
Zusammenarbeit im Interesse der Dellacher Bevölkerung für die kommende Funktionsperiode 
betonen. Weitere Wortmeldungen gibt es von Bezirkshauptmann Dr. Brandner, GR. Dir. Resei und 
„Altbürgermeister“ DI. Ambros Wernisch. 
 
Um 18.45 Uhr schließt Vorsitzender Vizebürgermeister Johannes Pirker die Sitzung. 
 
Die Vorsitzenden:     Der Schriftführer: 
 
 
 
___________________________   __________________________ 
(Erna Goldberger, Gemeinderätin)   (Josef Duregger, AL) 
 
 
 
____________________________ 
(Johannes Pirker, Vizebürgermeister) 


